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SESSÃO ORDINÁRIA                      DATA: 28.11.2022                           ATA Nº 38.22.SO            
                                    PRESIDENTE: DIONATHAN DE PAULA FARIAS
                        VICE-PRESIDENTE: JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA 
                             1ª SECRETÁRIA: CLEUSA TEREZINHA LAVARDA CANTERLE
                             2º SECRETÁRIO: DÉCIO CARDINAL LOUREIRO

 ===========================ATA Nº 38.22.SO =========================
Presentes os Vereadores: Alexsandra Terra da Encarnação, Cleusa Terezinha Lavarda Canterle, Décio Cardinal Loureiro, Dionathan de Paula Farias, Ernandes Tadeu Machado, Eva Maristane Rodrigues Muller, Fernando Silveira de Oliveira, Haroldo Rios Pouey, Joel de Oliveira, João Alberto Ferreira de Lima, José Leovegildo Fortes da Silva, Magdiel Lambert Bissaco e Montano Martin Borges Fonseca. =============
Aos vinte e oito dias de novembro de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas, no Plenário da Câmara, sob a presidência do Ver. Dionathan, teve início a Sessão Ordinária, o mesmo abriu os trabalhos e pediu a entoação da Mensagem Bíblica. Solicitou à Secretária para fazer a leitura da Ata: ATA 37.2022.SO de 21.11.2022, a qual foi APROVADA POR UNANIMIDADE com ausência do Ver. Gildo. Tribuna Livre: Policial Civil Susi Luz: Após saudação inicial, agradeceu a oportunidade em que pode vir falar sobre os “21 dias de ativismo contra a violência às mulheres”, que compreende os dias 20 de novembro até o dia 10 dezembro, o qual coincide com o “dia dos direitos humanos”. Achou importante trazer este trabalho ao conhecimento dos Vereadores, para ser apreciado pelos membros desta casa, pela importância de conhecerem os graves problemas de violência pelos quais passam muitas mulheres. Citou a mostra expositiva que ocorrerá nos próximos dias, promovida pela Sala das Margarinas, com fotos e fatos reais de mulheres que passaram por estes ciclos de violência e conseguiram romper tal círculo, encerrando-o, isso com a ajuda do Poder Público, através da Sala das Margaridas, que tem conseguido muitas ações efetivas neste sentido. Convidou a todos para irem à exposição e conhecer o trabalho desta sala, onde inicia-se pelo acolhimento à estas mulheres violentadas, depois, seguem-se os trâmites legais, inclusive a medida protetiva, se a mulher acolhida assim o desejar. Tendo inclusive o plantão policial para atender a estes casos. Desejam aumentar a ênfase neste sentido, pois denúncias continuam acontecendo, flagrantes sendo efetuados e investigações ocorrendo. Além da exposição das Margaridas, que ocorrerá até dia 10/12, terão um evento que acontecerá no dia 2 de dezembro, para a toda a Rede que trabalha nos setores de atendimento às mulheres. Ponderou que com o apoio da Rede de Proteção às Mulheres, cuja a Delegada de Polícia é a Sra. Elizandra, responsável pela Sala das Margaridas daqui, e agora de São Borja também, bem como da Defensora Pública Micheli, no sentido de esclarecimentos e de palestras, para que possam saber  “o que fazer, e como fazer” quando ocorrerem casos de violência às mulheres e à família, bem como às crianças que fazem parte destas famílias. Encerrou e agradeceu muito a oportunidade de poder vir à Casa expor este projeto.  Após a tribuna livre, foi suspensa a sessão por alguns minutos para registro de fotos com a policial Susi e com os Vereadores. Reaberta a Sessão pelo Presidente, FOI APRESENTADO PELA SECRETÁRIA O PROJETO: 071.2022.EXE. Chamada dos Vereadores inscritos à tribuna: VER. ALEXSANDRA TERRA DA ENCARNAÇÃO = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, veio agradecer a presença da Policial Susi Luz, sendo as Polícias Civil e Brigada, as “meninas dos olhos” do Estado, disse que sempre tem acompanhado esta luta, sente-se muito grata pelo trabalho de todos, esta pauta de violência contra as mulheres é muito importante e nunca se eximiu, atuando através da Coordenadoria da Mulher e do Conselho, além de todas as ações que pode participar e agora, como Vereadora, pode ajudar a reforçar esta luta; e nos bastidores a reforça, já que em sua  profissão vê coisas que até Deus duvida, é um tema que a perturba bastante. Sabe-se que a violência existe contra mulheres, mesmo assim sente-se feliz em ver a evolução das coisas.  Aparte do Ver Gildo: lembrou que “a colega muito fala em relação às mulheres no microfone, por ser um tema muito importante, só que quando a mesma teve que votar na Casa no caso de um colega Assediador, aquela teria ficado do lado do Assediador e não da vítima, por isso no discurso é uma coisa e na prática seria bem diferente”. A Ver. Alexsandra disse ao mesmo que não está na Casa para julgar os outros, isso faz parte de outra alçada, sendo que esta outra alçada deu a resposta e teve acesso aos papeis. Salientou que faz um trabalho sério e comprometido, respeitoso e respeita tanto a causa da mulher como de qualquer ser humano. Deixou o agradecimento e gratidão por este trabalho, pois faz parte do círculo de trabalho contra a violência às mulheres e à família, sendo que a mulher tem muito o que enfrentar e evoluir ainda. Ressaltou a vacina contra a covid-19, pois quando recebem um paciente internado recentemente, sabe-se que sempre começa pelo número um, precisam continuar a luta contra esta doença e a vacina já se mostrou “a nossa arma”. Sabe que o mundo é muito mais bonito quando respeita-se a individualidade do ser humano, sendo que no sábado à tarde tiveram a 1ª parada LGBTQIA+, que reuniu todas as modalidades neste sentido, sendo que cada letra fala sobre uma identidade sexual e de gênero. Deixou seu respeito a todo o ser humano e aos animais. Desejou o desejo de boa semana e pela seleção que hoje vai a campo. VER. HAROLDO RIOS POUEY = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, deixou o fraterno abraço à policial Susi, agradecendo por estes esforços que somam muito em nossa sociedade, reforçando o convite para o 1º encontro da “rede de proteção às mulheres”, na Câmara, no dia 2/12, que também tem a participação da Secretaria do Desenvolvimento Social e da Prefeitura como um todo, reforçando que é um evento com grande importância para o conjunto de nossa sociedade. Comentou que neste final de semana esteve visitando a localidade de Estrada do Itu, cujo serviço executado em cascalhamento, vai deixar “em dia” aquela estrada. Reforçou aos moradores que por três dias os equipamentos não estarão lá porque estarão fazendo uma “força tarefa” na conclusão de cascalhamentos no Distrito Industrial, mas depois disso voltarão ao local na referida estrada. Aparte do Ver. Joel:  salientou as palavras do colega sobre a estrada do Itu, lembrou que muitas vezes algum colega usaria a tribuna apenas para criticar e dizer que o município não trabalha, seria importante também usar o microfone para elogiar por aquele excelente trabalho. O Ver. Haroldo concordou e citou também a importância do Distrito Industrial para a Administração. Citou que esteve num jantar promovido pela Associação do Asilo Santa Isabel, onde lembrou de que a Câmara é parceira nesta árdua tarefa de administrar o Asilo, onde muitas dificuldades são enfrentadas e aqueles o fazem com muita alegria e trabalho. Convidou a todos para que no dia 3 de dezembro acompanhem a chegada do Papai Noel, feito pela Prefeitura Municipal, algo que tornará as festividades de final de ano muito agradáveis e de confraternização com a família e amigos.  Citou que deu entrada o projeto de lei sobre o Vale Alimentação para com os servidores Públicos. Embora muitos critiquem os elogios e alguns prêmios dedicados ao Prefeito Tiago Gorki, bem como ao Vice-Marcelo, as recomendações externas e daqui de dentro da cidade são merecidos. O Prefeito teria feito um esforço grande para contemplar aos funcionários, que fazem o esforço em todos os setores, em todas as áreas, seja nas obras, na agricultura, desenvolvimento, saúde ou alimentação, com um vale específico para o natal, cujos Vereadores poderão analisar, sendo um incentivo, um prêmio de natal para com os mesmos, daqueles que enxergam os seus servidores como importantes no bem servir à população e tem certeza de que os Vereadores serão parceiros. Desejou uma boa semana a todos. VER. EVA MARISTANE RODRIGUES MULLER = MDB =: Após saudação inicial, em nome da policial Susi Luz, cumprimentou aos demais Vereadores presentes hoje, agradeceu-a pela vinda na Casa hoje, pois aquela estaria aqui após vir de um plantão de final e semana. Fez o reconhecimento ao trabalho que fazem na “Sala das Margaridas”, pois sabem da importância deste trabalho, principalmente quando conversa com alguém que foi acolhido por aquele espaço, onde a mulher é bem recebida, orientada e protegida. Agradeceu ao Estado e a todos os que se moveram pela criação desta sala. Quando pessoas dizem que não seriam apenas as mulheres que sofrem a violência, segundo ela seriam estas as que mais sofrem, ainda mais quando se tratar de mulheres negras, existiriam muitos casos de violência, por isso estes “21 dias de luta contra a violência” tem de ficar bem marcado, embora desejariam que não mais fosse preciso salas assim, quem sabe daqui alguns anos o consigam. Lembrou que as mulheres são as mães que educam os homens, os nossos filhos, espera que os eduquem de maneira que a partir destes exemplos, não continue esta violência. Agradeceu a disponibilidade por Susi hoje estar na Câmara.  Informou que no sábado tiveram a “Primeira parada livre em Santiago”, leu um texto do coletivo sobre o assunto, de Gisele Miorin, onde fala que a Constituição Federal, no Artigo 5º trata dos direitos da dignidade da pessoa humana, sendo que as comunidades negra, comunidade gay e demais minorias, vem lutando para provar que são dignos como qualquer outro cidadão e gozam dos mesmos direitos. Citou as mulheres das periferias, que lutam pelo reconhecimento de seus direitos, por passarem por quadros de violência institucional e simbólica no cotidiano. Segundo o texto, o Estado, em nível Federal, Estadual e Municipal, deve assegurar instrumentos adequados para estes direitos, e lutar contra desigualdades e violência contra quaisquer pessoas. Mencionou que com pessoas que não se enquadram neste padrão de normalidade, com base em argumentos morais ou religiosos, nega-se à parte da população o acesso pleno ao ideal de igualdade estabelecido na Constituição Federal. Citou a importância e união em todos os sentidos, mudança de comportamento, que implica no reconhecimento e sensibilização do Estado e Sociedade de imediato, assegurar os direitos a todos os cidadãos sem discriminação, porque todos trabalham e recolhem tributos, devem ter os direitos preservados. Disse que para acontecer o referido evento houveram percalços, a princípio o Governo Municipal não teria autorizado que ocorresse no centro, queriam que fossem feito num bairro afastado, creem que para tirar a visibilidade mas, graças à força de vontade, persistência e resistência, foi autorizado, porém, teriam atrasado para fechar a rua, cujo horário estava marcado para as 15 horas, segundo ela também não teriam cedido o ponto de luz para que o evento fosse realizado. Deixou seu repúdio à Administração Municipal por esta atitude, já que todos seriam pagadores de impostos. Citou que no sábado, dia 03/12, será o aniversário de 29 anos da Sociedade de Conservação e Proteção aos Animais de Santiago, em nome da Presidente Fátima Friderichevisk e seu Vice, Paulinho Gomes, Convidou a todos que apoiam a causa para prestigiar e fazer parte da “cãominhada”, às 10 horas na praça central, no sentido de apoiar e comemorar esta Associação, que há tanto tempo existe, lembrando o Seu Cassol, o Sr. Edgar Dalosto e tantos colaboradores que iniciaram este trabalho. Desejou boa semana a todos. (usou o também o tempo de liderança). TEMPO DE LIDERANÇA: VER. MONTANO: Agradeceu às pessoas que participaram da mateada no parque Tiaraju, onde cantara Sua Excelência e sua filha Maria Eduarda, e outros artistas, lá recolheram alimentos não perecíveis para doação. Citou que o Ver. Magdiel esteve presente no local. Parabenizou o trabalho da Policial Susi, mas deixou a pergunta para que a mesma lhe responda depois: por que apesar de todo o trabalho feito, fora dito em relação à violência contra as mulheres, que aumentaram os índices, por isso deixou o questionamento: por que aumentara a violência, segundo dados apresentados, mesmo depois de todo o trabalho, talvez tenha ficado claro que é preciso também um “trabalho com os homens” sobre este tema. VER GILDO: Disse em relação às estradas, que o Secretário Ademar é uma pessoa aberta ao diálogo e tem feito um grande trabalho nas estradas, reconhece a boa vontade do mesmo em atender tudo o que e possível neste sentido. Sobre o Distrito Industrial, disse apesar de ser oposição, acha que sua pessoa se posiciona apenas pelo que é certo, havia uma empresa que necessitava um local, mas acabou se instalando noutro, há a necessidade da conclusão dos trabalhos, mas fica feliz em saber que estas melhorias estão sendo feitas, precisam que logo seja concluído. Sugeriu ao Ver. Joao Alberto para quem sabe, faça aquele uma cavalgada em prol desta luta que ocorreu no final de semana e, sendo um assunto atualíssimo, não acreditou que o Prefeito Tiago tenha dificultado ou colocado algum empecilho para a realização do evento mencionado antes, pois conviveu com aquele e o mesmo seria muito aberto neste sentido, ficou surpreso em dizerem que ele “atrapalhou em liberar o evento na praça”. Sugeriu ao colega João Alberto a iniciativa de criarem uma cavalgada para aqueles. VER HAROLDO: Em relação ao Distrito Industrial, disse que várias documentações foram aceleradas para o andamento dos trabalhos, parte de obras faltaria um cascalhamento fino, mas nos próximos 15 dias talvez terão a notícia sobre o equipamento e a licença final da FEPAM. Com relação à iluminação para o evento mencionado pela Ver. Eva, disse que “o confronto sempre gera mais dificuldades do que o diálogo”. Lamentou que as coisas sigam sempre para o confronto e não para o diálogo, se faltou alguma extensão para a fonte de iluminação que tem no centro da praça, onde existe um ponto de energia, se caso fosse necessária a extensão deviam ter dialogado, pois o contador de luz fica na praça. Lamentou que infelizmente  em tais confrontos nem sempre as soluções aparecem, a Prefeitura sempre tem esta disponibilidade e não tem intenção de impedir nada, pelo contrário, obviamente tudo dentro de um regramento, tem certeza disso dentro dos órgãos do Executivo. VER. DÉCIO: Parabenizou Susi Luz pelo trabalho da Sala das Margaridas, que embora ainda tenham violência contra as mulheres, estas sabem que tem este acolhimento e amparo naquele local. Ponderou que muitas mulheres teriam dependência do marido, muitas vezes até para se alimentarem, acredita ser este um dos motivos do aumento das denúncias. Parabenizou ao Presidente Dionathan, ao Xuxu e Rodrigo Bauer, que venceram o 1º lugar em tudo o festival da Seara da Canção Gaúcha, na cidade de Carazinho, com música, letra, demais arranjos e Santiago agradece aos mesmos. Em nome da Bancada Progressistas, fez um voto de pesar pela passagem do ex-Vereador Antônio Jose Duarte, grande ambientalista, que muito ajudou na proteção ambiental em Santiago e teve vários projetos realizados nesta Casa. Não havendo mais pronunciamentos, o Presidente suspendeu a sessão por alguns minutos e em seguida reabriu-a, para darem início a ORDEM DO DIA: DEVOLVIDO DAS VISTAS PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 05.2022.LEG. (sobre outorga de títulos) Ver. Joel sugeriu dispensa da leitura do projeto, por ser de conhecimento de todos. Em discussão: Ver. Gildo: disse que havia pedido vistas para verificar algumas correções que viu necessárias, por assuntos relacionados à técnica legislativa, por isso pediu que sejam feitas as correções pertinentes na redação final, mas não se opõe ao processo. O Ver. João Alberto disse que as correções serão efetuadas. EM VOTAÇÃO: FOI APROVADO POR UNANIMIDADE. PROJETO 038.2022.LEG. “Institui o dia de combate ao câncer infantil no Município de Santiago.” comissão de legislação, justiça e redação final. PARECER FAVORAVEL. Em votação: APROVADO POR UNANIMIDADE. PROPOSIÇÕES: INDICAÇÃO: Ver. Haroldo:  solicito estudo da possibilidade de implantar no âmbito Municipal, um “Dog Park” (parque para cães) na praça do Ginasião./Ver. Alexsandra: que seja criado um projeto social chamado “hora do silêncio”, e oferecer experiência de compra aos com poucos estímulos sensoriais, deixando estes locais mais adequados e acessíveis para as pessoas que tenham transtornos do aspecto autista e idosos no município de Santiago./ para que seja feita implantação de um programa de  alfabetização digital  para a 3ª idade./Ver. Fernando: Pedido de Moção de Apoio: Visando a ampliação de prazo para entrega de novas regras de compensação de energia, definidas pela Lei 14.300, normas estas conhecidas popularmente como “taxação do sol”./PROPOSIÇÃO: Ver. Montano: pedido de MENÇÃO HONROSA para com a Escola Municipal de Ensino Fundamental Sebastião Colpo, na pessoa da Diretora Marcia Karine Batista Meneses pelo relevante apoio que vem prestando à comunidade de Santiago, tanto na cidade, como interior e região. FORAM APROVADAS POR UNANIMIDADE AS PROPOSIÇÕES QUE NÃO MERECERAM DESTAQUE.  Foi destaca a proposição do Ver. Montano pelo Ver. Décio, fez um comparativo, pois acabaram de votar um projeto onde regulamentam a concessão de títulos de benemerência, honra ao mérito e menções, por isso pediu o cuidado aos colegas para este tipo de proposição, pois já fora aprovada a nova regulamentação. EM VOTAÇÃO O PEDIDO DE MENÇÃO:  FOI APROVADO POR UNANIMIDADE. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou os trabalhos da presente Sessão Ordinária, e foi lavrada a presente Ata.================================
Santiago, 28 de novembro de 2022.
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